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Сформована функція належності лінгвістичної змінної "рівень номі-
нальної зарплати", терм-множина якої утворюється п’ятьма терма-
ми: дуже низький, низький, середній (як у більшості), високий і дуже 
високий. Опитування 400 викладачів різних вищих навчальних закладів 
виявило, що жодний з респондентів не вважає свою зарплатою "дуже 
високою". Використовуючи "матрицю підказок" та дані опитування, 
побудовані функції належності термів досліджуваної лінгвістичної 
змінної, аналіз яких дозволив встановити обґрунтовані інтервали кіль-
кісно-якісних характеристик заробітної плати викладачів. 
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науково-педагогічні працівники, матеріальне заохочення, лінгвістична 
змінна "рівень номінальної зарплати", терм-множина, функції на-
лежності. 

 
Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку національної еко-

номіки однією з важливих соціально-економічних проблем є криза соціаль-
но-трудових відносин у вищих навчальних закладах (ВНЗ), яка проявляється 
в недооцінці висококваліфікованих науково-педагогічних працівників 
(НПП), що перетворює працю викладачів із основи образу життя в засіб ви-
живання. При цьому зазначимо, що діюча система стимулювання трудової 
активності НПП виявилася малоефективною та стала однією із причин кризи 
унікальної викладацької праці. Це обумовлено також тим, що в основі систе-
ми стимулювання полягає теза про вигідність дешевої праці, яка насправді 
дуже дорого обходиться суспільству. Негативним наслідком існуючої систе-
ми матеріального стимулювання є її діючий ефект, а також те, що не заохо-
чується розвиток і повне використання здатностей викладачів ВНЗ [1]. 
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Низький рівень середньої заробітної плати (ЗП) викладачів, з одного бо-
ку, впливає на відтік кваліфікованих кадрів в інші сфери/галузі економіки, а, 
з іншого боку, сприяє формуванню певних негативних явищ. Тому зміни у 
структурі ЗП, впровадження диференціації доходів викладачів вимагає не 
тільки внесення науково-обґрунтованого коректування в розподіл доходів 
ВНЗ, але й удосконалення системи стимулювання праці НПП. 

Сформульована проблема набуває в теперішній час особливої значу-
щості: за даними Держкомстату України номінальний середній розмір ЗП 
працівників освіти у січні – грудні 2008 року становив 1553 грн. [2], тоді 
як у січні 2009 року вона склала 1387,77 грн. [3], що на 10,64% менше ніж 
за попередній період минулого року. 

Аналіз досліджень і публікації. Проблема оплати праці в ВНЗ має  
низку аспектів, які обумовлені тим, що дана галузь економіки є відносно 
автономною та має свої специфічні особливості. Політика ВНЗ в області 
ЗП та мотивації персоналу повинна переслідувати дві головні цілі: по-
перше, забезпечувати відповідний рівень оплати для полегшення найман-
ня робочої сили та підтримки оптимальної структури персоналу; по-друге, 
спонукати викладачів до кар’єри всередині ВНЗ, забезпечуючи відповідну 
оплату за додаткову відповідальність і вдосконалювання кваліфікації [4]. 

Питання стимулювання праці ПВС висвітлені у працях Дубян-      
ської Г.Ю [5], Александрової А.Б. [6], Жукова А.Л. [7], Семикіної М.В. [8] 
та ін. Особливістю їх досліджень є те, що в них не враховується ставлення 
до відповідних заходів самих викладачів. 

Як відомо, ЗП – це міра праці (трудового внеску), виражена в грошо-
вих одиницях, що одночасно є мірою вартості робочої сили та мірою ре-
зультативності праці [9]. В законі України «Про оплату праці» зазначаєть-
ся, що заробітна плата – це винагорода, обчислена, як правило, у грошо-
вому виразі, яку за трудовим договором власник або уповноважений ним 
орган виплачує працівникові за виконану роботу [10]. Далі автори будуть 
опиратися на аналіз рівня номінальної ЗП (РНЗП), яку отримують викла-
дачі ВНЗ. При цьому згідно [11] під номінальною ЗП розуміється грошова 
сума, яку працівник одержує за погодинну, денну, місячну роботу. 

Протягом листопада 2008 р. – березня 2009 р. нами проводилося опиту-
вання викладачів ВНЗ з метою виявлення номінальної та бажаної ЗП. В 
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опитуванні приймало участь 400 експертів – викладачів міст Києва, Кірово-
града, Дніпропетровська, Донецька та Горлівки, ВНЗ приватної та держав-
ної форми власності. Середня ЗП викладача за даними опитування склала 
1851 грн. Цей показник не є завищеним, тому що додаткову до основної ро-
боту мають 111 викладачів, при цьому 68 викладачів мають додаткову до 
основної роботу, яка пов’язана із викладацькою діяльністю та 43 експерти 
працюють в галузях, не пов’язаних із викладацькою діяльністю. Оцінюючи 
складність своєї праці, респонденти при встановленні розміру бажаної ЗП 
вийшли на її середній рівень, що становитиме 9752,5 грн./місяць. 

Мета статті полягає у оптимізації процесів управління ЗП НПП шля-
хом побудови відповідної нечіткої моделі, що враховує ставлення викла-
дачів до її розмірів. 

Формування нечіткої моделі номінальної ЗП викладачів. 
Для побудови зазначеної моделі були використані методи теорії лінг-

вістичних змінних та нечітких множин [12 – 20]. 
У загальному випадку лінгвістична змінна – це така, значеннями якої є 

слова чи речення природної чи штучно створеної мови. Головний сенс її засто-
сування полягає у тому, що “елементами мислення людини є не числа, а еле-
менти деяких нечітких множин або класів об’єктів, для яких перехід від “на-
лежності” до “неналежності” не стрибкоподібний, а “безперервний” [12]. Та-
кий підхід слід використовувати при прийнятті рішення щодо встановлення 
розміру ЗП викладачам з тою особливістю, що кінцевими є все ж не кількісні, 
а якісні характеристики ЗП, хоча вони і спираються на її кількісні вимірюван-
ня. Ввівши поняття такої лінгвістичної змінної як „рівень номінальної ЗП”, 
кваліфікатори “високий” і “низький”, а також модифікатор "дуже" ми отрима-
ли таку її терм-множину: 

 

 

ДВ В

ДНБ Н

T T
M

TT T

T РНЗП дуже висока висока (достатня)

не висока і не низька як у більшості низька дуже низька.

  

  

 

 
 (1) 

Природно, що при цьому виконується умова: 

ДВ В Б Н ДНT T T T T        . (2) 
Зазначимо, що функція належності лінгвістичної змінної "РНЗП" – це 

число з інтервалу [0,1], яке показує ступінь впевненості у твердженні, що 
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конкретний чисельний розмір ЗП може бути віднесеним до певної якісно 
характеристики, визначеної термами лінгвістичної змінної "РНЗП" (1). 
Проте межа переходу ставлення до розміру ЗП від однієї якісної характе-
ристики до іншої може бути встановленою тільки шляхом аналізу відпові-
дних функцій належності, які, за суттю, й є оціночними моделями ЗП. 

Для побудови функцій належності був вибраний метод, що базується 
на застосуванні так званої “матриці підказок” [19, 21]. Кожному виклада-
чеві пропонувалося вказати номінальний розмір ЗП із точністю до 500 грн. 
та дати його якісну характеристику згідно пропонованої якісної шкали. 
Простий статистичний розподіл думок НПП щодо НРЗП поданий на 
рис. 1, їх групування по відповідних інтервалах ЗП – у табл. 1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Ставлення викладачів до номінального розміру 
особистої заробітної плати. 

Таблиця 1 
Групування вихідних даних опитування викладачів 
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Щоб одержати гладкі фронти функції належності, необхідно викорис-
тати спеціальну “матрицю підказок”, елементи якої обчислюються так:  

m 5

j ij
i 1

k B , j 1,n 1,14



   , (3) 

де Bij – суть частота повторень думок експертів-викладачів щодо відповід-
ності обсягу ЗП певному терму-якісній її характеристиці. 

Отже, йдеться про просте підсумовування по стовпчиках елементів 
табл. 1. Тоді “матриця підказок” згідно (2) уявляє собою рядок 

1 2 j n 14K k , k , , k , , k    . (4) 

Обчислення елементів “матриці підказок” тривіально проведене у 
останньому рядку табл. 1, з якого випливає: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 14 11 12 13 14k k k k k k k k k k 0 k k k k
K

131 103 75 25 35 14 4 3 6 2 1 0 0 1
               . (5) 

Далі з матриці підказок вибирається максимальний елемент 

max j
j

k max k  (6) 

і всі елементи матриці ijВ B  перетворюються в елементи нової матриці 

ijC C  за формулою  

ij max

j

B k
C

k


 . (7) 

У загальному випадку, якщо Bij=0, а Bij–10 і Bij+10, то Cij обчислю-
ють як звичайне середнє значення з виразу 

ij 1 ij 1
ij

C C
C

2
 

 . (8) 

Як випливає з емпіричних даних табл. 1, kmax = k1 = 131. Тоді елементи 
"дуже низького” рівня ЗП рядка матриці С обчислюються наступним чи-
ном: 

11 max
11 ДН1

1

B k 97 131C C 97
k 131
 

    ; 
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12 max
12 ДН 2

2

B k 52 131C С 66,14
k 103
 

    ; 

13 max
13 ДН3

3

B k 31 131C С 54,15
k 75
 

    ; 

14 max
14 ДН 4

4

B k 2 131C С 10, 48
k 131
 

    ; 

16 max
16 ДН6

6

B k 1 131C С 9,36
k 131
 

   . 

Згідно формули (8) маємо таке значення елемента С15: 

ДН 4 ДН614 16
15

С СC C 10, 48 9,36C 9,92
2 2 2

 
    . 

Аналогічно знаходяться і всі інші елементи матриці ijC C , які й 

подані у табл. 2. 
Таблиця 2 
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ДВ               
 

Для побудови функції належності  T x   знаходяться максимальні 

елементи по строках таблиці С: 

imax ij
j

C max C , j 1, n 14    (9) 

і проводяться такі обчислення: 
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  ij
ij

max

C
x

C
  . (10) 

По знайдених величинах  T x   будуються, згладжуються та аналізу-

ються функції належності кожного терму лінгвістичної змінної "РНЗП". 
Отже, з даних табл. 2 та виразу (9), маємо: 

ДН max ДН j 11
j

C max C C 97   ; Н max H j 25
j

C max C C 112, 29   ; 

Бmax Б j 39
j

C max С C 87,33   ; 

Bmax B j 411 412 413 414
j

C max C C C C C 131      . 

Тоді згідно даних табл. 2 та формули (10) отримуємо такі значення 
функцій належності, скажімо, для терму “дуже низький РHЗП”: 

11
ДН1 11

11

С 97 1
С 97

      ; 12
ДН 2 12

11

С 66,14 0,68
С 97

      ; 

13
ДН3 13

11

С 54,15 0,56
С 97

      ; 14
ДН 4 14

11

С 10, 48 0,11
С 97

      ; 

16
ДН6 16

11

С 1 0,1
С 97

      . 

За аналогією обчислені значення функцій належності інших термів лі-
нгвістичної змінної “РНЗП” викладачів ВНЗ (табл. 3).  

Таблиця 3 
Матриця значень функцій належності лінгвістичної змінної “РHЗП” 
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По отриманих даних табл. 3 побудовані функції належності всіх термів 

лінгвістичної змінної "РНЗП", які дають наочне уявлення про динаміку ста-
влення науково-педагогічних працівників до ЗП, що ними отримується 
(рис. 2). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Функції належності лінгвістичної змінної "РНЗП"  
викладачів ВНЗ 

 
На рис. 2 показані всі характерні точки, які слід ретельно проаналізу-

вати. При цьому потрібно орієнтуватись на так названу “точку переходу”, 
для якої і = 0,5 [12]. Це означає, що будь-який рівень ЗП, якому відпові-
дає значення функції належності, не менше за 0,5 (і(ЗП )   0,5) буде 
"скоріше належати" і-му терму лінгвістичної змінної "НРЗП", в протилеж-
ному випадку ((і(ЗП) < 0,5)) – "скоріше ні". І саме величина функції на-
лежності буде впливати на впевненість такого роду висновків. При цьому 
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зрозуміло, що якщо певний рівень ЗП "скоріше належить" кільком термам 
лінгвістичної змінної "РНЗП", то його слід віднести до того терму, який 
має більше значення функції належності. 

З рис. 2 витікає, що всі точки перетину сусідніх термів лінгвістичної 
змінної "РНЗП" (А, В, С) мають значення функції належності, більші за 
0,5, що відкриває перспективи для встановлення відповідних границь в 
аналізі окремих її термів: 

  дуже низький рівень ЗП   1750 грн. 
1750 грн. < низький рівень ЗП   4450 грн. 
4450 грн. < рівень ЗП як у більшості   5350 грн. 
        високий рівень ЗП > 5350 грн. 
Абсолютна впевненість і обґрунтованість у відповідних висновках 

може бути висловлена для значень функцій належності, не менших за 0,9 
(і(РНЗП)  0,9 ), що відповідає точкам D, E, F, G, H, I на рис. 2: 

  дуже низький рівень ЗП   1100 грн. 
2250 грн.   низький рівень ЗП   3800 грн. 
4100 грн.   рівень ЗП як у більшості   5000 грн. 
   високий рівень ЗП   5600 грн. 

 
Висновки 

 
1. Успішне рішення важливішої економічної задачі управління ЗП 

НПП у ВНЗ, неможливе без виявлення їх ставлення до її розміру, тобто ви-
значення якісної класифікації-характеристики РНЗП. Вирішення цієї про-
блеми є підґрунтям для розв’язання конфлікту в діаді "адміністрація ВНЗ – 
НПП”. 

2. Сформована функція належності лінгвістичної змінної "РНЗП", 
терм множина якої утворюється п’ятьма термами: дуже низький, низький, 
середній (як у більшості), високий і дуже високий РНЗП. 

3. Опитування 400 НПП різних ВНЗ виявило, що жодний з респонде-
нтів не вважає свою ЗП "дуже високою". 

4. Використовуючи "матрицю підказок" побудовані функції належно-
сті лінгвістичної змінної "РНЗП", аналіз яких дозволив встановити такі ін-
тервали кількісно-якісних характеристик ЗП НПП: 
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  дуже низький рівень ЗП   1750 грн. 
 1750 грн. < низький рівень ЗП   4450 грн. 
 4450 грн. < рівень ЗП як у більшості   5350 грн. 
   високий рівень ЗП > 5350 грн. 
5. Запропоновані процедури аналізу РНЗП є гнучкими у тому розу-

мінні, що дозволяють настроювати моделі кількісно-якісного співвідно-
шення результатів вимірювання і оцінювання РНЗП, орієнтуючись на 
будь-який імперативно (об’єктивно або через будь-яку іншу обґрунтовану 
пропозицію) визначений орієнтир, у якості якого виступає величина фун-
кції належності. 

6. Природним подальшим розвитком досліджень є побудова нечітких 
моделей лінгвістичної змінної "бажаний рівень ЗП". 
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НЕЧЕТКАЯ МОДЕЛЬ НОМИНАЛЬНОЙ ЗАРПЛАТЫ  
НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ 

А.Н. Рева, И.Н. Суворова  
Сформирована функция принадлежности лингвистической переменной 

"уровень номинальной зарплаты", терм-множество которой образовывается 
пятью термами: очень низкий, низкий, средний (как у большинства), высо-
кий и очень высокий. Опрос 400 преподавателей разных высших учебных за-
ведений выявил, что ни один из респондентов не считает свою зарплату 
"очень высокой". Используя "матрицу подсказок" и данные опроса, построе-
ны функции принадлежности термов исследуемой лингвистической пере-
менной, анализ которых позволил установить обоснованные интервалы ко-
личественно-качественных характеристик заработной платы преподавателей. 

Ключевые слова: эффективное управление высшим учебным заведе-
нием, научно-педагогические работники, материальное поощрение, лин-
гвистическая переменная "уровень номинальной зарплаты", терм-
множество, функции принадлежности. 
 

FUZZY MODEL OF SCIENTIFIC AND PEDAGOGICAL  
WORKERS’ BASIC SALARY 

A.N. Reva, I.N. Suvorova 
The authors of the article have formulated the function of linguistic 

«level of basic salary», variable term-multiplicity of which is formed by 5 
terms: very low, low, medium (as with the majority), high and very high. Poll-
ing of 400 lecturers of various higher educational establishments revealed that 
none of the respondents estimated his/her salary as «very high». The functions 
of terms belonging of linguistic variable under consideration, the analysis of 
which allowed to determine the justified intervals of quantitative and qualitative 
characteristics of lecturers’ salary, have been formulated using prompt matrix 
and polling results.  

Key-words: effective management of higher educational establishment, 
scientific and pedagogical workers, incentives, linguistic «level of basic salary» 
variable, term-multiplicity, function of belonging. 
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